AI產業的蓬勃發展。 據園,將可帶動整 採東表示,沙嶺將B

可帶動整個大灣區

創科局圖

孫東:沙嶺數據園將締造港「硅谷時刻」

香港文匯報訊(記者 高鈺) 北部都會區發展 廣受全港社會關注,創新科技及工業局局長孫 東表示,日前正式公開招標的沙嶺數據園區, 在過去兩年的市場意向調查均收到逾10份來自 本地及海內外意見書,可見業界對其發展數據 產業反應熱烈。該處最高樓面面積可達25萬平 方米,逾七成須作數據中心用途,將為北部都

會區的產業發展拉開序幕,同時體現了香港人 AI 據 孫

工智能(AI)發展的優先布局

港算力規模具優勢

孫東昨日發表網誌表示,香港正全力推進國 際創科中心建設,AI是其中的重要方向,惟亟 需依託數據中心構建先進的算力設施。雖然按 現有規劃,本港的算力規模總量至今年底將達



勢,但面對不斷上漲的算力需求及全球競爭, 特別是要將香港打造成為數字基建樞紐及發展 AI 成為關鍵產業,發展新的算力設施仍是迫在 眉睫。

他表示,沙嶺是北部都會區內少數能即時供 應的「熟地」,其處於羅湖口岸及文錦渡口岸 的中間位置,北面面向深港口岸經濟帶的核心 地區,有條件吸引港深兩地和大灣區其他地方 的技術和人才,有利匯聚海內外數據,形成產 業集群效應。若沙嶺發展成為國際數據園,將 可帶動整個大灣區數據和AI產業的蓬勃發展, 並將其經濟效應輻射至周邊國家和地區,強化 國際產業聯繫,有利推進大灣區高質量發展和 響應國家「人工智能+」行動

招標將考慮綜合發展方案

佔地10公頃的沙嶺數據園區,樓面面積可達 25萬平方米,具較大規模。孫東指,務求能更 精準布局及貼近市場需要,特區政府會邀請業

界主導營運,並期望通過招標吸引具實力的投 資者,加快產業園區建設,其中特別採用「雙 信封制」投標安排,價格建議只佔30%,而 70%比重的非價格建議,會考量包括擬發展數 期、預計可創造的經濟產出和技術性職位、過 往開發高端數據中心經驗及創新建議等,綜合 選出最能發揮用地潛力的方案。而中標者亦須 與政府簽訂服務契約及繳納一定數量的保證 金,確保其按時按質兑現投標時的承諾

孫東形容,「沙」是半導體原料硅(矽)的 重要來源,而「沙嶺」的崛起或許將預示着香 港正迎來「硅(矽)谷時刻」,認為沙嶺數據 園區作為北部都會區的重要實踐,將為區內其 他創科產業的發展帶來示範效應。他又指,沙 嶺由昔日的山野不毛之地,如今卻在推陳出新 中集聚了香港發展數字基建樞紐和AI的期望 是當下由治及興的香港才可能造就的一個傳奇 佳話。

香港黃埔軍校後代親友聯誼會聯合香港 大學職員協會主辦的「紀念抗日戰爭勝利 暨台灣光復80周年 | 歷史圖片巡展,明日 (20日)開始在香港培僑中學、香港紫荊 書院及香港珠海學院等地持續三周巡迴展 出。展覽精選黃埔同學會珍藏的191張歷 史照片,呈現全民族抗戰的壯闊歷程,尤 為凸顯抗日民族統一戰線的偉大作用、黃 埔師生在抗日武裝中浴血奮戰的英勇事 跡,以及台灣同胞長達半世紀不屈不撓的 抗日鬥爭。

●香港文匯報記者 洪澤楷

➡ 次展覽獲香港與澳門多間學校機構、社會團 **下**體及內地黃埔同學會組織參與協辦 香港大學黃麗松堂舉行開幕禮。展出的歷史圖片 配以40餘幅主題展板,分為「民族危機」 、「中流砥柱」、「日軍暴行」 、「同心協力」、「國際支援」及「歷 史勝利」八大篇章,讓參觀者了解全民族抗戰的 歷史。在為期三周的巡迴展覽後,將陸續走進香 港中小學,結合線下「講歷史進校園」活動,以 深化歷史教育。

24黃埔軍校後人獲頒紀念章

香港黃埔軍校後代親友聯誼會會長林際平在昨 日的開幕禮上引述國家主席習近平去年在黃埔軍 校建校100周年發出的賀信,指黃埔軍校是第一次 國共合作的產物,是我國第一所培養革命軍隊幹 部的學校。聯誼會將繼續為香港「一國兩制」行 穩致遠、兩岸和平統一及中華民族偉大復興貢獻 力量。

抗戰歷史圖片巡展揭幕

精選黃埔同學會191張珍藏照 首輪展期後將走入校園深化歷史教育

香港黃埔軍校後代親友聯誼會24名成員在儀式 上獲頒紀念章。林際平表示,紀念章由抗戰將領 的遺屬代領,而這份榮譽屬於前輩也屬於全中國 人民,特別是為抗戰犧牲的3,000多萬民眾和300 多萬軍人。

原全國人大副委員長沈均儒的曾孫沈清對香港 文匯報表示,今次獲得紀念章是一份意外榮譽, 這歸功於其曾祖父在抗戰時期作出的重要貢獻 「他在抗戰時期創立救國會,並作為民盟的主要 發起人之一,積極擁護共產黨的抗日理念,為抗

, 這份榮譽不僅是對先輩的緬懷, 更 是一種傳承,激勵後人繼續為和平與慈善事業 努力,並希望通過是次展覽的珍貴歷史圖片, 讓香港青少年更深入了解抗戰歷史,珍愛和 平,及激勵年輕一代為民族團結與和平事業貢 獻力量

陶漢章女兒:部分年輕人誤解抗戰

開國少將陶漢章的女兒陶珍向香港文匯報表 示,紀念章鐫刻着先輩的光榮,是對全民族抗擊 日本侵略者、取得反法西斯戰爭勝利的肯定。她 指父親作為中國人民解放軍的傑出軍事理論家與 指揮員,曾參與長城抗戰與長征,選擇投身革命 事業,體現無私奉獻的精神。這種精神激勵後人 繼承遺志,為建設更強大的祖國而努力,抵禦任 何外來侵略。

她坦言,香港在革命歷史教育方面相對不足 部分年輕人對共產黨在抗戰中的貢獻認識有限



紀念抗日戰爭勝利暨台灣光復80週年

全面了解抗戰歷史,認識到「沒有共產黨就沒有 新中國」,從而增強對國家發展的認同感。

香港特區立法會議員、嶺南大學歷史系教授劉 機,但憑藉無數前輩英雄的犧牲與努力,成功扭 轉局面,迎來民族復興的起點

劉智鵬強調,抗日戰爭不僅保衛中華民族的領 土與同胞,更通過牽制日軍,影響整個東亞戰局 走向,而台灣光復則是抗戰勝利的重大成果,又 呼籲世人從歷史中汲取教訓,珍愛和平,銘記先 輩為國家、民族及世界和平作出的貢獻



▲陶珍表示,紀念章鐫刻着 先輩的光榮

▶黃埔同學會精選照片展板

位

列

之一。



主辦單位及嘉賓為展覽揭幕剪綵。

善學基金冀推動跨界支援兒童成長

香港文匯報訊(記者 楊梓穎)近 年青少年精神健康問題引起社會各界 關注,善學慈善基金近年特別加強支 援兒童及其主要照顧者,並於昨日舉 辦慈善晚宴,主題為「善愛同行‧燃 亮未來」,旨在與每位參與者「以善 行傳遞愛,以行動改變未來」。

關注兒童精神健康具迫切性

1994年創辦的善學慈善基金,至 今已走過31個年頭。在昨日慈善晚 宴上,主禮嘉賓、行政會議召集 人、立法會議員葉劉淑儀表示,基 金近年積極推動精神健康與關懷弱 勢兒童及青少年的精神健康問題 此亦是立法會與社會各界十分關注 的議題,相關個案近年屢見不鮮, 更見其迫切性。

她表示,基金致力推動跨界別合作與社會創 新,連結企業、學界與民間社福界,善用文化與 創新方法,推動精神健康與社區服務。對於兒童



香港文匯報記者黃艾力 攝 「善愛同行 燃亮未來」善學慈善基金慈善晚宴

與家長而言,這些以體驗為本、探索為導向的活 動與觀念,對親子關係與成長支援都有很大幫 助。展望未來,葉劉淑儀期望基金能與特區政府 各部門及各界加強協作,覆蓋更多社群與基層需 要,「社會上仍有許多弱勢社群有待支援,也期 待善學基金持續凝聚力量,推動更 多切合需要的服務與項目。」

善學慈善基金名譽贊助人高永文 致辭時表示,醫學界近年亦十分關 注青少年精神健康問題,每逢開學 或長假期後的時間,大家都會特別 緊張、特別留意。他指出,要幫助 青少年,除了需要資源與專業人手 之外,亦需要社會上不同層面的網 家能繼續支持,支援醫學界在醫療 衞生服務領域的不同相關工作。

善學慈善基金創辦人之一趙曾學 韞於致感謝辭時表示,基金已經走 進了135間校園,並走入企業與社

承下去,讓更多孩子、家庭與同行者找到心中的 力量與方向。她表示,善學慈善基金將繼續秉持 初心,以善愛同行的精神,凝聚更多同路人,推 動心理健康、家庭支援與以社會共融為核心的計

區,讓「善學善人」的理念繼續傳

董仲舒抑張居正?范仲淹林則徐或魏徵? 年度中國歷史人物選舉啟動

香港文匯報訊(記者 高鈺)由國史教育中心(香 港) 主辦,特區政府教育局、香港故宮博物館合辦 的2025年度「中國歷史人物選舉」,昨日於香港理 工大學蔣震劇院舉行啟動禮,超過50間參與活動的 學校代表出席。是次選舉以「時代精神,改革為 民」出發,由專家學者選出五位歷史人物,再讓全 港師生於本月下旬至11月初自由票選其中一位,最 高票者會成為本年度歷史人物,由此再接續進行專 題研習比賽及舞台劇公演

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com

本年度已是第八屆「中國歷史人物選舉」,主禮 嘉賓、教育局副秘書長陳碧華致辭時表示,十分認 同國史教育中心所舉辦的是項活動,「中國歷史人 物選舉」起着潤物細無聲的作用。本屆選舉通過 「時代精神,改革為民」主題的五位候選人物:漢 朝董仲舒、唐朝魏徵、宋朝范仲淹、明朝張居正及 清朝林則徐,讓同學認識到前人以國為先的精神。

「他們都是香港學校師生的學習典範,相信通過 是項寓選舉於學習的活動,可讓我們的新一代孕育

並增加對中國歷史的深度認知。」陳碧華表示,適 逢今年是紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰 爭勝利80周年,藉此活動也可培養學生銘記歷史的 家國情懷,培養文化自信。

本屆「中國歷史人物選舉」已拉開序幕,五位歷 史人物:漢朝董仲舒,重視文化統整,主張獨尊儒 術; 唐朝魏徵, 敢於犯顏直諫;宋朝范仲淹, 面對 內憂外患,推行各項新政;明朝張居正,挽救社會 經濟,實施財政改革;清朝林則徐,顧念國計民 生,厲行禁煙運動。

主辦單位期望全港師生及家長能在本月18日至 下月14日積極投票,實踐國史、國學、國情與國 安綜合的國民教育,踴躍於網上及實體參與投 票。

香港文匯報訊 創新科技署主辦的「創 新科技嘉年華2025」由昨日至本月26日 万 在沙田香港科學園舉行。今年活動以「創 科點亮夢想」為主題,展出多項本地創新 發明和科研成果。

黃偉綸:鞏固香港創科中心地位

署理財政司司長黃偉綸為活動主持開幕 禮。他表示,政府會繼續善用香港的優 勢,透過政策引導、資金支援、人才培 育,全方位推動創科發展,鞏固香港作為 國際創科中心的地位。他希望市民透過 「創新科技嘉年華」盡情探索,感受創科 為社會帶來的大量好處,更加支持香港的 創科發展。

香港青年協會和香港科技園公司為「創 新科技嘉年華2025」的夥伴機構。今年的 嘉年華獲得約50個合作夥伴支持,包括本 地大學、研發中心、政府部門,以及其他 機構等,於香港科學園設置攤位,展出一 系列科研成果和互動遊戲。嘉年華期間亦 會舉辦約150場創科工作坊及十多場網上 講座,內容涵蓋人工智能、環境生態等不 同熱門主題,讓公眾了解創科與日常生活 息息相關。

在嘉年華期間,同場舉辦第二屆「城市 創科大挑戰」創意展,透過模擬情境展示 優勝方案原型,讓公眾親身體驗及試用。 成 第二屆「城市創科大挑戰」以「香港有 計」為主題,邀請各界就「山人有計」 (提升郊野公園和露營地點營運管理及遠

足者大自然體驗)和「幫人有計」(提升 對照顧者的支援)兩個議題提供創科方案,以普 及創科文化和推動創新科技在社會應用。20隊來 自大學/大專院校組及公開組的優勝方案,獲得創 新科技署提供的研發資源,經過大半年培訓和不 斷優化,優勝隊伍已把創新方案改良,製造出原 型,並陸續在超過50個特定試點,包括政府部門 或社區團體試用,預計試用人數接近5,000人。

「創新科技嘉年華2025」所有活動費用全 免, 部分活動須預先登記, 詳情載於活動網頁 (innocarnival.hk) , 歡迎市民踴躍參加。